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Већу за мастер, специјалистичке
и докторске студије

Одлуком Већа за мастер, специјалистичке и докторске студије Факултета за
специјалну едукацију и рехабилитацију,од 13.07.2010.године, а на основу члана 46
Статута Факултета, именовани смо за Комисију за оцену и јавну одбрану урађене
докторске дисертације ''Социопсихолошке карактеристике младих преступника и
њихова укљученост у организовани наркокриминал'', мр Рајка Куљаче.

Након детаљног увида у текст урађене докторске дисертације и анализе укупног
рада и добијених резултата, Комисија у саставу:

1. проф. др Добривоје Радовановић, ментор, редовни професор Факултета за
специјалну едукацију и рехабилитацију,

2. проф. др Андреја Савић, редовни професор Академије за дипломатију и
безбедност,

3. проф. др Весна Николић-Ристановић, редовни професор Факултета за специјалну
едукацију и рехабилитацију,

4. проф. др Данка Радуловић, ванредни професор Факултета за специјалну едукацију
и рехабилитацију,

има част да Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије Факултета за
специјалну едукацију и рехабилитацију поднесе следећи

И З В Е Ш Т А Ј

А. Приказ садржаја дисертације

Докторска дисертација мр Рајка Куљаче садржи 320 страна основног текста, већи
број табела и 57 страна прилога у коме су дати коришћени инструменти (упитници за
експерименталну и контролну групу) и табеле које садрже секундарне податке. Текст
дисертације подељен је у шест делова. Прва четири дела односе се на дефиниције
проблема, предмета и циљева истраживања, затим на теоријске концепције од којих је
аутор пошао у том истраживању, дефиниције кључних појмова који су у овом раду
коришћени, методолошке аспекте и хипотезе. Пети, и најобимнији део рада садржи
анализу добијених резултата и он је написан у пет посебних целина, тј. глава, почев од
анализе феноменологије класичног и организованог криминала у Црној Гори, па све до
анализе учесталости, утицаја и разлика у социопсихолошким карактеристикама између
узорка младих преступника (експерименталне групе) и одговарајућег узорка из
непреступничке популације младих у Црној Гори (контролне групе). У овом делу рада
анализиране су разлике и између преступника рецидивиста и узорка нормалне популације.
Та анализа обављена је на 36 социопсихолошких карактеристика изабараних на основу
теоријских концепција које објашњавају криминално понашање и претходних



истраживања из подручја породичног, школског и вршњачког окружења. Последња, пета
глава у овом делу, садржи анализу укључености младих у организовани наркокриминал.

Шести део рада садржи закључке и препоруке аутора за превентивни рад и промене
у државној реакцији кад је у питању ова врста криминала.

На крају рада дат је детаљан списак коришћене литературе, наведене на адекватан
начин.

Б. Кратак опис постигнутих резултата

Добијени резултати у овом раду, на узорку од 95 младих преступника и 455 младих
испитаника из контролне групе, показују следеће најважније законитости:

1) Промену структуре кривичних дела које чине млади и то у правцу значајног
повећања кривичних дела насиља (око 22% од укупног броја извршених дела);

2) Значајно повећање кривичних дела злоупотребе дроге и кривичних дела учињених
под утицајем дроге;

3) Кривична дела која припадају организованом криминалу у Црној Гори у највећој
мери (између 68 и 88%) су у вези са опојним дрогама. У популацији младих, према
добијеним резултатима, кривична дела повезана са дрогом чине 19,7% свих
кривичних дела извршених у испитиваном периоду.

4) У организовани наркомански криминал укључено је између 10,8 и 13% из
популације младих преступника. Организовани наркомански криминал младих у
великој мери садржи етничку компоненту.

5) Класични (ненаркомански) криминал младих у туристичким местима Црне Горе,
углавном приморским градовима, расте по стопи од 10 до 35% из године у годину.

6) Млади преступници у Црној Гори разликују се од њихових вршњака који не чине
кривична дела по томе што имају лош успех у школи, по наглим падовима овог
успеха, по значајно чешћем бежању са часова и бежању од школе и по честим
променама школе. Из тих резултата произлази да школска средина има одлучујућу
улогу у социјализацији младих. Поред ових школских чинилаца млади
преступници се од непреступника разликују и по томе што су преступници чешће у
конфликту са својим вршњацима, што у неформалним вршњачким групама
преступника има чланова који користе дрогу, опијају се, коцкају се, скитниче и
слично, и што у њиховим групама има појединаца који се баве криминалом и који
имају позитивне ставове према криминалу.

7) разлике између младих преступника-повратника и младих који не чине кривична
дела углавном су идентичне већ описаним резултатима. На први поглед рекло би се
да покушај диференцијације повратника није дао неке важније резултате. Међутим,
мултиваријатна анализа података која је у овом раду спроведена применом
каноничке дискриминативне анализе, показује да се повратници суштински
разликују по чешћем учешћу у физичким сукобима са вршњацима, и посебно, по
чињеници да су били физички злостављани у раном детињству и/или
адолесценцији од стране родитеља. Из тога произлази законитост да ће у породици
физички злостављана деца, физичко насиље користити и у комуникацији са  својим
вршњацима.

8) Мултиваријатном анализом разлика установљено је да преступнике од
непреступника не диференцирају карактеристике за које постоји лаичко уверење да
су важне за криминално понашање. То су у првом реду економско стање породице,



односи у породици и бављење спортом. Неспособност одвајања преступника од
непреступника, ове последње може се објаснити субкулутралним карактером који
спорт све више и више поприма.

В. Упоредна анализа резултата кандидата са резултатима литературе

Анализа односа између социопсихолошких карактеристика и преступништва
младих, кад су истраживања у питању, није дала неке међусобно сагласне резултате. Прво
због тога што аутори користе различите варијабле да опишу овај простор, а друго, и
вероватно важније, због тога што тај однос много зависи од културе оне средине у којој су
вршена та истраживања. Чињеница да је ово истраживање по први пут вршено на
подручју Црне Горе, даје том раду особит значај.

Па ипак неке паралеле могу се утврђивати. Сличност добијених резултата са
резултатима у литератури, пре свега са оним радовима вршеним у Србији, Хрватској или
земљама бивше Југославије. Радови аутора из Института за криминолошка и социолошка
истраживања из Београда, Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, те
Факултета за криминологију и Едукацијско-рехабилитацијског факултета из Загреба, дали
су, по правилу, исте или сличне резултате. То се у првом реду односи на значајну
повезаност породичних, школских, као и варијабли из подручја примарних група са
преступништвом младих. У односу на истраживања страних аутора постоји битна разлика
у томе што у овом раду преовлађујући значај за ово преступништво имају варијабле из
школског окружења и вршњачких група, а мање из подручја породице. Такође, важна
разлика, која по мишљењу Комисије има статус теоријске новине, јесте утицај
злостављања у оквиру породице на поврат, а не само на примарно вршење кривичних
дела.

Што се тиче упоређивања резултата који се односе на инволвираност младих
преступника у организовани наркокриминал, сличност постоји само у оном делу који се
односи на чињење кривичних дела под утицајем дроге. Чланство младих преступника у
наркоорганизацијама колико је нама познато, није истраживано на систематски начин и
представља пионирски рад аутора.

Г. Објављени или саопштени резултати који чине део тезе

1. Куљача, Р., (2007) Прање новца као облик прикривања незаконитости стечених
прихода, Наука-Безбедност-Полиција, Криминалистичко-полицијска академија, Београд,
vol. 12, бр. 3, ст. 115-132.

2. Јовић, Р., Савић, А., Куљача, Р., (2007) Дрога и тероризам, монографија, Факултет за
пословни менаџмент, Бар

3. Теофиловић, Куљача, (2008) Лице и наличје корупције, LOG Београд.

Д. Закључак



Истраживање ''Социопсихолошке карактеристике младих преступника и њихова
укљученост у организовани наркокриминал'' је прво систематски спроведено истраживање
утицаја социопсихолошких карактеристика на чињење кривичних дела од стране младих у
Црној Гори и зато, као и због начина на који је реализовано, те добијених резултата,
представља веома значајан допринос психологији криминала и криминологији, не само на
подручју ове државе, него и знатно шире. Научни допринос тог истраживања огледа се у
откривању доминације ризичних фактора преступништву младих из подручја школе и
вршњачких група, те утицаја злостављања од стране породице у раном детињству и
адолесценцији на поврат у вршењу кривичних дела. Овај последњи резултат може се
сматрати теоријском разликом у односу на досадашња истраживања. Највећим научним
доприносом могу се ипак сматрати резултати аутора о инволвираности младих у
организовани криминал који се односе на злоупотребу дроге. Та тема ретко кад је
истраживана, нарочито кад су у питању млади узраста од 14 до 18 година, а добијени
резултати могу се сматрати драгоценим, не само кад је у питању државна реакција на ту
врсту криминала, него и са становишта превентивних програма у борби против
злоупотребе дроге, а посебно организованог криминала.

Инвентивност коју је аутор испољио истражујући ову инволвираност и спретно
комбиновање примарних и секундарних врста података, уверавају нас у висок квалитет
рада и поузданост добијених резултата. Због свега тога, задовољство нам је да
предложимо надлежним стручним органима Универзитета у Београду и Факултета за
специјалну едукацију и рехабилитацију да прихвате Извештај о урађеној докторској тези
''Социопсихолошке карактеристике младих преступника и њихова укљученост у
организовани наркокриминал'' и одобре њену јавну одбрану.

У Београду, Чланови Комисије:

1. др Добривоје Радовановић, редовни професор
Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију

___________________________________________

2. др Андреја Савић, редовни професор Академије за
дипломатију и безбедност

_____________________________________________

3. др Весна Николић-Ристановић, редовни професор
Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију

_____________________________________________

4. др Данка Радуловић, ванредни професор Факултета
за специјалну едукацију и рехабилитацију

______________________________________________


